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PARTE A (13,50v) 
 
 GRUPO I: Generalidades 
  Tempo máximo recomendado: 10 minutos; Cotação: 2,00 valores   

 
Pedido: Assinale, de forma clara, uma única resposta correta para cada pergunta a seguir (3 resposta erradas 
descontam uma certa). 
 
1. Uma fatura da relativa a combustível de uma viatura da empresa constitui um facto patrimonial: 

 Permutativo 
 Administrativo 
 Contributivo 
 Modificativo 
 Que não deve ser contabilizado 

 
2. O capital próprio de uma empresa representa: 

 A diferença entre o passivo e o ativo 
 A aplicação das origens de fundos 
 O valor dos resultados do período 
 A parte reembolsável das origens de fundos 
 O valor que se obtém caso se venda todo o ativo e se pague todo o passivo 

 
3. No balanço: 

 O ativo tem que ser igual ao passivo 
 Os débitos têm que ser iguais aos créditos 
 O ativo tem que ser igual à situação líquida 
 Quer o passivo, quer o capital próprio têm de ser iguais ao ativo 
 Nenhuma das anteriores 

 
4. Após a classificação, usando a codificação SNC, as variações sofridas pelos elementos patrimoniais são registadas 

através: 

 Das contas 
 Do diário 
 Do inventário 
 Do balancete 
 Do balanço 

 
5. Em todos os balancetes: 

 Os débitos têm de ser iguais aos créditos 
 Os débitos têm de ser maiores que os créditos 
 Os débitos têm de ser menores aos créditos  
 Só podem existir débitos 
 Nenhuma das anteriores 
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6. A demonstração financeira que tem ligação com todas as outras é: 

 O balanço 
 A demonstração de resultados 
 A demonstração das variações do capital próprio 
 A demonstração de fluxos de caixa 
 O anexo 

 
7. Se uma empresa emitir um recibo, tal situação representa para ela o acontecimento de: 

 Uma dívida a receber 
 Um gasto 
 Um pagamento 
 Um rendimento 
 Um recebimento 

 
8. O princípio da digrafia expressa que em contabilidade: 

 Escreve‐se tudo duas vezes 
 Há débitos e créditos 
 Ativo e passivo compensam‐se 
 Existe uma única origem para cada aplicação 
 Nenhuma das anteriores 

 
9. Uma conta diz‐se subsidiária de outra se: 

 Pelo menos no final do período de relato transferir o seu saldo para a outra 
 Se seu código SNC correspondente tem os dois primeiros algarismos iguais 
 Se a outra conta agrega automaticamente o seu saldo 
 O seu saldo é nulo no final do ano 
 Pertence à mesma classe de contas 

 
10. Um qualquer balancete constitui a representação sintética do: 

 Diário 
 Razão 
 Balanço 
 Inventário 
 Livro de atas 
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Grupo II – Classificação de factos patrimoniais 
Tempo máximo recomendado: 1h e 10 minutos; Cotação: 11,50 valores 

 
A empresa FreqUm, Lda. A dedica‐se à prestação de serviços relacionados com motivação empresarial. Algumas das 
operações realizadas durante o ano aparecem descritas na tabela seguinte: 
 

P/M  Op.  Descrição das operações

  1 
Constituição  da  empresa  com  um  capital  social  (contribuições  dos  proprietários)  de  €150.000, 
realizado na totalidade sob a forma de um depósito à ordem.

  2 

Fatura n.º 423 emitida à empresa Lusa, SA,  relativa a 2 palestras  realizadas na sua sede, ao preço 
unitário  de  €1.200  nas  seguintes  condições.  A  empresa  Lusa,  SA  pagou  de  modo  imediato  (em 
dinheiro)  25%  do  valor  (tendo  a  FreqUm,  Lda.  emitido  o  recibo  n.º  234),  tendo‐se  definido  o 
pagamento restante a 60 dias. 

  3 
A  FreqUm,  Lda.  contraiu  um  empréstimo  bancário  anual  no  valor  de  €15.000.  O  valor  foi 
imediatamente disponibilizado na conta à ordem da empresa.

  4 
Fatura n.º 8766 da Papelaria Gonçalves, relativa à aquisição de pastas de arquivo no valor de €130. A 
FreqUm, Lda. efetuou um pagamento imediato (por cheque) de 60% (tendo a Papelaria Gonçalves, 
Lda. emitido o recibo n.º 234) e acordado um prazo de 30 dias para pagar o restante.  

  5 
Fatura‐recibo da MusicArt,  Lda.  relativa à aquisição de um sistema de  som  (microfones,  colunas e 
sistema de mistura), no valor de €13.000 (valor enviado por transferência bancária), para ser utilizado 
pela FreqUm, Lda. na sua atividade.

  6 

Fatura n.º 3425 da Rotações, SA, relativa a um veículo ligeiro de mercadorias no valor de €27.000. A 
FreqUm,  Lda.  efetuou  uma  entrada  inicial  (realizada  por  cheque)  no  valor  de  €7.500  (pelo  que  a 
Rotações, SA emitiu o recibo n.º 1235), tendo ainda acordado um pagamento de €10.000 no final do 
mês e o pagamento do restante a 90 dias.

  7  Depósito na conta à ordem de parte do numerário que estava em caixa, no valor de €2.345.

  8  Fatura n.º 2545 da IberElétrica, SA, relativa ao consumo de eletricidade, no valor de €180.

  9 
Pagamento  (por  transferência  bancária)  da  fatura  n.º  62556  da  SeguraTudo  SA  (já  contabilizada), 
relativa à prestação mensal do seguro do veículo ligeiro de mercadorias, no valor de €35.

  10  Recibo n.º 272 emitido ao cliente António Santos, no valor de €8.000 (entrega feita em dinheiro).

  11 
Fatura‐recibo n.º 543 emitida à empresa Matik, SA, relativa a 1 palestra no valor de €320, tendo‐lhe 
sido concedido pela FreqUm, Lda. um desconto de pronto pagamento de 10%. O valor foi pago por 
transferência bancária. 

  12 
Pagamento (em dinheiro) de €320 a uma oficina de reparações automóveis, cuja fatura era de €350 
(a diferença corresponde a um desconto obtido por antecipação de pagamento). 

  13  Recebimento (em dinheiro) de €250, relativos à renda mensal de uma loja, detida pela empresa.

  14  Recebimento, na conta à ordem, dos juros mensais de um depósito a prazo, no valor de €175.

  15 
Pagamento (valor retirado da conta à ordem) dos juros mensais do empréstimo bancário contraído, 
no valor de €195.

  16 
Os valores das depreciações dos ativos fixos tangíveis e da amortização dos ativos fixos intangíveis 
foram de €2.850 e €850, respetivamente. 

 
Pedidos: 

a) Efetue a classificação dos factos patrimoniais descritos na tabela anterior, utilizando apenas as contas de 1.º 
grau (também designadas por contas de razão ou de dois dígitos), no espaço reservado na página seguinte. 

b) Assinale com um “”, na primeira coluna da tabela anterior apenas os factos patrimoniais modificativos. 
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PARTE B 
Tempo máximo recomendado: 40 minutos; Cotação: 6,50 valores 

 
Em 31/12/N, a empresa B apresentou o seguinte balancete analítico (com valores em euros): 

 
Pedidos: 

MS RM Conta Descrição Débito Credito Saldo D/C

1 Classe 1 ‐ Meios financeiros líquidos 528 128,00 76 469,00 451 659,00 D

11 Caixa 4 678,00 3 224,00 1 454,00 D

12 Depósitos à ordem 523 450,00 73 245,00 450 205,00 D

2 Classe 2 ‐ Contas a receber e a pagar 3 028 558,80 3 167 866,00 139 307,20 C

21 Clientes 792 560,00 328 650,00 463 910,00 D

211 Clientes c/c 792 560,00 328 650,00 463 910,00 D

2111 Clientes gerais 792 560,00 328 650,00 463 910,00 D

22 Fornecedores 245 870,00 754 980,00 509 110,00 C

221 Fornecedores c/c 245 870,00 754 980,00 509 110,00 C

2211 Fornecedores gerais 245 870,00 754 980,00 509 110,00 C

23 Pessoal 1 023 920,00 1 031 360,00 7 440,00 C

231 Remunerações a pagar 1 023 920,00 1 031 360,00 7 440,00 C

2311 Aos órgãos sociais 255 980,00 257 840,00 1 860,00 C

2312 Ao pessoal 767 940,00 773 520,00 5 580,00 C

24 Estados e outros entes públicos 695 958,80 702 876,00 6 917,20 C

243 Imposto sobre o valor acrescentado (IVA) 347 000,00 341 900,00 5 100,00 D

2437 IVA ‐ A recuperar 347 000,00 341 900,00 5 100,00 D

245 Contribuições para a Segurança Social 348 958,80 360 976,00 12 017,20 C

25 Financiamentos obtidos 270 250,00 350 000,00 79 750,00 C

251 Instituições de crédito e sociedades financeiras 270 250,00 350 000,00 79 750,00 C

2511 Empréstimos bancários 270 250,00 350 000,00 79 750,00 C

3 Classe 3 ‐ Inventários D

32 Mercadorias D

4 Classe 4 ‐ Investimentos 1 235 802,00 173 396,50 1 062 405,50 D

42 Propriedades de investimento 525 000,00 92 000,00 433 000,00 D

422 Edifícios e outras construções 525 000,00 0,00 525 000,00 D

428 Depreciações acumuladas 0,00 92 000,00 92 000,00 C

43 Ativos fixos tangíveis 710 802,00 81 396,50 629 405,50 D

432 Edifícios e outras construções 637 500,00 0,00 637 500,00 D

434 Equipamento de transporte 67 870,00 0,00 67 870,00 D

435 Equipamento administrativo 5 432,00 0,00 5 432,00 D

438 Depreciações acumuladas 0,00 81 396,50 81 396,50 C

5 Classe 5 ‐ Cap. Reservas e Res Transit. 0,00 701 630,00 701 630,00 C

51 Capital subscrito 0,00 500 000,00 500 000,00 C

55 Reservas 0,00 201 630,00 201 630,00 C

551 Reservas legais 0,00 123 090,00 123 090,00 C

552 Outras reservas 0,00 78 540,00 78 540,00 C

6 Classe 6 ‐ Gastos 1 709 353,70 0,00 1 709 353,70 D

62 Fornecimentos e serviços externos

622 Serviços especializados 59 775,00 0,00 59 775,00 D

6222 Publicidade e propaganda 25 400,00 0,00 25 400,00 D

6225 Comissões 34 375,00 0,00 34 375,00 D

623 Materiais 13 048,70 0,00 13 048,70 D

6233 Material de escritório 12 670,50 0,00 12 670,50 D

6234 Artigos para oferta 378,20 0,00 378,20 D

63 Gastos com o Pessoal 1 377 200,00 0,00 1 377 200,00 D

631 Remunerações dos órgão sociais 257 840,00 0,00 257 840,00 D

632 Remunerações do pessoal 773 520,00 0,00 773 520,00 D

635 Encargos sobre remunerações 345 840,00 0,00 345 840,00 D

64 Gastos de depreciação e de amortização 131 530,00 0,00 131 530,00 D

641 Propriedades de investimento 55 000,00 0,00 55 000,00 D

642 Ativos fixos tangíveis 76 530,00 0,00 76 530,00 D

69 Gastos de financiamento 127 800,00 0,00 127 800,00 D

691 Juros suportados 127 800,00 0,00 127 800,00 D

6911 Juros de financiamentos obtidos 127 800,00 0,00 127 800,00 D

7 Classe 7 ‐ Rendimentos 0,00 2 382 481,00 2 382 481,00 C

72 Prestações de serviços 0,00 2 367 840,00 2 367 840,00 C

721 Serviço A 0,00 2 367 840,00 2 367 840,00 C

79 Juros, dividendos e outros rend. similares

791 Juros obtidos 0,00 14 641,00 14 641,00 C

7911 De depósitos 0,00 13 456,00 13 456,00 C

7915 De financiamentos obtidos 0,00 1 185,00 1 185,00 C
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a) Determine os valores em falta no balancete (indique as suas respostas no próprio balancete). 
b) Assinale com um “”, na primeira coluna do balancete (MS), todas as contas de movimento, que sejam 

simultaneamente contas subsidiárias. 
c) Assinale com um “”, na segunda coluna do balancete (RM), todas as contas que sejam contas de 1.º grau 

(também designadas por contas de razão ou de dois dígitos), que sejam simultaneamente contas mistas. 
d) Elabore a DR, considerando que a empresa efetuou uma estimativa de imposto (ainda não incluída no 

balancete apresentado), no valor de €170.500. 
e) Proceda à classificação do apuramento de resultados (em alternativa pode efetuar a sua representação do 

razão). 
f) Elabore o balanço final da empresa, considerando que: 

 a conta 2511 – Empréstimos bancários, inclui €45.000 a pagar apenas em n+3. O resto do valor 
deverá ser liquidado durante o ano seguinte (n+1); 

 o valor da conta 32 – Mercadorias é o necessário para que o Balanço fique correto. 
 

Cálculos Auxiliares 
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M 
 

 



 

 
 

1.ª Frequência de Contabilidade Financeira I 
Ano letivo 2019-2020 

 
 Data: 2019-10-20 

 Licenciatura em Gestão 
 Docentes: Francisco Antunes e Anabela Tomaz 

 Duração: 2h 00m 

  

 7

 
 

Classificação/representação do Apuramento de Resultados 

M 
M 
M 
M 
M 
 

 

N N‐1

Vendas e serviços prestados

Subsídios à exploração

Ganhos/perdas imputados de subsidiárias, associadas e empreendimentos conjuntos

Variação nos inventários da produção

Trabalhos para a própria entidade

Custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas

Fornecimentos e serviços externos

Gastos com o pessoal

Imparidade de inventários (perdas/reversões)

Imparidade de dívidas a receber (perdas/reversões)

Provisões (aumentos/reduções)

Imparidade de investimentos não depreciáveis/amortizáveis (perdas/reversões)

Aumentos/reduções de justo valor

Outros rendimentos

Outros gastos

Resultado antes de depreciações, gastos de financiamento e impostos

Gastos/reversões de depreciação e de amortização

Imparidade de investimentos depreciáveis/amortizáveis (perdas/reversões)

Resultado operacional (antes de gastos de financiamento e impostos)

Juros e rendimentos similares obtidos

Juros e gastos similares suportados

Resultado antes de impostos

Imposto sobre o rendimento do período

Resultado líquido do período

RENDIMENTOS E GASTOS
Períodos
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___/___/____ ___/___/____

ATIVO

Ativo não corrente

Ativos fixos tangíveis

Propriedades de investimento

Goodwill

Ativos intangíveis

Ativos biológicos

Participações financeiras ‐ método da equivalência patrimonial

Outros investimentos financeiros

Créditos a receber

Ativos por impostos diferidos

Ativo corrente

Inventários

Ativos biológicos

Clientes

Estado e outros entes públicos

Capital subscrito e não realizado

Outros créditos a receber

Diferimentos

Ativos financeiros detidos para negociação

Outros ativos financeiros

Ativos não correntes detidos para venda

Caixa e depósitos bancários

Total do ativo

CAPITAL PRÓPRIO E PASSIVO

Capital próprio

Capital subscrito

Acções (quotas) próprias

Outros instrumentos de capital próprio

Prémios de emissão

Reservas legais

Outras reservas

Resultados transitados

Excedentes de revalorização

Ajustamentos/ outras variações no capital próprio

Resultado líquido do período

Interesses que não controlam

Total do capital próprio

Passivo

Passivo não corrente

Provisões

Financiamentos obtidos

Responsabilidades por benefícios pós‐emprego

Passivos por impostos diferidos

Outras dívidas a pagar

Passivo corrente

Fornecedores

Adiantamentos de clientes

Estado e outros entes públicos

Financiamentos obtidos

Outras dívidas a pagar

Diferimentos

Passivos financeiros detidos para negociação

Outros passivos financeiros

Passivos não correntes detidos para venda

Total do passivo

Total do capital próprio e do passivo

RUBRICAS
DATAS


